[image: image1.jpg]


Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


АЦЕТИЛЕН.

МОЛЕКУЛЯРНА, ЕЛЕКТРОННА ТА 
СТРУКТУРНА ФОРМУЛИ ВУГЛЕВОДІВ. 

ФІЗИЧНІ ВЛАСТИВОСТІ.

Універсал Олена Андріївна, вчитель біології та хімії ЗОШ №8

Хімія

9 клас

Мета: розширити знання учнів про різноманітність сполук карбону; формувати знання учнів про гомологічний ряд алкінів та прикладі ацетилену; ознайомити учнів з фізичними властивостями та поширенням ацетилену в природі; удосконалювати вміння та навички складати структурні формули і давати назви органічним сполукам на прикладі алкенів та алканів; виховувати активність та самостійність учнів на уроці.

Тип уроку: комбінований урок, засвоєння знань умінь і навичок і творче застосування їх на практиці.

Форми роботи: інтерактивна вправа «Очікування», гра «Телефон», індивідуальна робота, бесіда, тестові завдання, пояснення, виконання вправ.

Обладнання: підручник, зошит, роздавальний матеріал (тести), комп’ютер, проектор, куле стержневі моделі метану, етану, ацетилену, таблиця гомологічних рядів.

Девіз: «Працюючи від душі, ви зробите все і для близьких, і для  себе, а якщо успіху не буде, працюйте ще».

Д.І. Менделєєв

Хід уроку.

I. Організаційний момент (2-3 хв.)
1. Перевірка присутніх.
2. Забезпечення позитивного настрою на уроці.
«Поверніться обличчям до одного, посміхніться. Побажайте успіхів».

Вчитель: Я вам теж бажаю успіху на уроці.

II. Актуалізація опорних знань.
Перший крок до успіху. 

Вправа: «Чи вірні твердження? Пояснити чому ви так вважаєте.»
1. Ізомерія - це явище існування кількох речовин, що мають той самий склад, але відрізняються своєю будовою і властивостями. (Так).
2. В органічних сполуках С може мати валентність IIабо IV. (Ні).
3. Гомологія – це явище існування подібних за будовою та властивоcтями органічних сполук, що відрізняються на групу – CH2. (Так).
Другий крок до успіху.
Гра «Телефон». Допишіть номер телефону.

Відповідь

4-51-??






4-51-98

4-50-??   






4-50-97

2-56-?? 






2-56-93

Напишіть рівняння реакції за допомог8ою яких знайшли правильний номер (сполук)

Назвіть сполуки

Рівняння: 
1). C2H4+HCl
           C2H5Cl – хлоретан.

2). С2Н4+Вг2 
               С2Н4Вг2 – диброметан.

3).  С3Н6+Н2

С3Н8 – пропан.

Третій крок до успіху.

1. Робота з текстовими завданнями за варіантами (Додаток1.)

III. Мотивація повчальної діяльності.

· Ми з вами вивчили насичені вуглеводні, синонім – алкани. Який зв'язок характерний між атомами Карбону – (одинарний).
· На попередніх уроках познайомились із ненасиченими вуглеводнями. Який зв'язок характерний між атомами Карбону у цих сполуках – (подвійний).
· Чи є вуглеводні, що мають потрійний зв'язок між атомами Карбону? (відповіді учнів)
Так! Отже, в органічній хімії існують сполуки, які мають потрійний зв'язок між атомами Карбону. Сьогодні ми з вами і познайомились з такими сполуками.

IV.   Вивчення нового матеріалу. 
1. Повідомлення теми і мети уроку. 

· Темою нашого уроку є «Ацетилен. Молекулярна, електронна та структурна формули. Фізичні властивості».

Сьогодні ми маємо познайомитьсь з такою сполукою як  ацетилен.

Вивчити його молекулярну, електронну та структурні формули. Також познайомитись з гомологами ацетилену і фізичними властивостями даної речовини.

2. Вправа «Очікування».

У вас на столах лежать промінчики сонця. Візьміть їх і запишіть на них свої цілі, тобто – що я буду вміти, що хочу знати, чого хочу досягти на уроці.

(1-2 або 3 учні можуть зачитати свої цілі)

Прикріпить свої промінчики на плакаті на схилі гори.

Девізом уроку я обрала слова Д. І. Менделєєва: «Працюючи від душі, ви зробите все і для близьких і для себе, а якщо успіху не буде, працюйте ще». Отож, я бажаю вам сьогодні працювати від душі і ви обов’язково досягнете успіху.

А для цього давайте пригадаємо, що ми вивчали і заповнимо таблицю: (на дошці таблиця, записуємо характеристику в ході бесіди)
· Які органічні речовини ми вивчали?

(Насичені вуглеводні – алкани, ненасичені вуглеводи – алкіни)

· Загальна формула насичених вуглеводів? (СпH2n+2)
· Загальна формула алкенів – (СпH2n)
· Назвіть декілька представників ряду алканів (CH4) – метан, (C2H6) – етан.

· Назвіть декілька представників ряду алкенів(CH4) – етилен, (C3H6) – пропін, (C4H8) – бутен.

	Характеристика
	Алкани
	Алкени
	Алкіни

	1. Загальна формула
	СnH2n+2
	СпH2n
	

	2. Гомологічний ряд
	CH4, C2H6, C3H8
	C2H4, C3H6, C4H8
	

	3. Хімічний зв'язок між ат. С
	Одинарний

          
	Подвійний


	

	4. Структурні формули найпростіших представників
	         Н

         Н-С-Н

         Н
	Н2С=СН2
	

	

	
	Гомологічний ряд
	Молекулярна формула
	Назва
	

	
	
	1. С2Н2
2. С2Н4
3. С2Н6
4. С2Н8
5. С2Н10
6. С2Н12
	Ацетилен (етин)

Пропін

Бутин

Пентин

Гексин

Гепти
	


Вуглеводні ряду ацетилену інша назва – алкіни.

Як і кожна речовина ацетилен має фізичні властивості.

6. Фізичні властивості.

      (Самостійна робота з підручником §26 ст. 178)

План (схема на дошці)
1. Агрегатний стан: газ
2. Колір: безбарвний
3. Запах: без запаху
4. Розчинність у воді: слаборозчинний
5. Чи трапляється у вільному стані? Ні, через високу активність молекули.

6. Горить чи ні? – горить кіптявим полум’ям
7. Добування ацетилену

Звичайно, кожну речовину потрібно добути. Розглянемо способи добування ацетилену.

1. в промисловості ацетилен добувають термічним розкладом метану: 

СН4t>1000c     C2Н2+3Н2

(економічно вигідний спосіб)

2. Дія Н2О на кальцій карбід

3. СаС2+2Н2О

Са (Он)2+С2Н2↑

(недолік: великі затрати електроенергії на добування СаС2)

4. Поширення ацетилену в природі.

(випереджувальне завдання, повідомлення учнів)

V. Закріплення знань.
І так на закінчення уроку вікторина:

1. Яку будову має молекула ацетилену? (Лінійна)
2. Агрегатний стан? (газ)
3. Чому дорівнює кут між атомами в молекулі ацетилену? (180)
4. Загальна формула алкінів – (С2Н2п-2)
5. Який зв'язок між атомами С властивий гомологам ацетилену? (  =   )

6. Суфікс у назвах ацетиленових вуглеводів? (-ин, -ін)
7. Ацетилен та його гомологи – це насичені чи ненасичені вуглеводні? (ненасичені)
8. Назвати гомологи ацетилену.

(в ході вікторини заповнюємо 3 колонки таблиці на дошці)

Розв’язування вправ (якщо є час)

1. Дати назву речовинам:

а)СН2=С-СН2

б) СН2=СН-СН-СН3

            СН3


        СН3

в) СН=С-СН-СН3

г) СН3-С=С-СН3
               СН3
       СН3
д) СН=С-СН2-СН3

е) СН3-С=С-С-СН3
                                                                  СН3
2. Напишіть структурні формули речовин:

а) пропен

б) пропін

в) етин

г) 2-метил-1-бутен

             д) 3-метил-1бутин
VI.  Підсумок (очікування)
· Чи справдились ваші очікування?

Перемістіть свої промінчики настільки вгору до Сонця, наскільки справдились ваші очікування (діти встають і переміщують свої промінчики). 
VII. Д/З §26 №1, 2, 3, 4
1. Скласти формули гомологів для речовин:
а)СН=СН
б) СН2=СН-СН2-СН3
      2.  Складіть формули ізомерів 
         а) С4Н8

б)С5Н8
                                              Використана література:

1. Г.А. Лашевська хімія:9 кл. : Підручник для загальноосвітніх навчальних закладів – К. : Генеза. 2009р.

2. І.Ю. Старовойтова, О.В. Люсай. Усі уроки хімії: 9 кл. Навчально-методичний посібник. – Харків. : Основа.2009р.

3. М.М. Савчин, Д.П. Сидорович. Органічна хімія. Задачі, вправи, тести для загально освітніх шкіл, ліцеїв та гімназій. 10-11 кл. 2004р.

4. Науково методичний журнал «Хімія». 2007р.

Тестові завдання

           Знайти відповідність між лівою і правою колонками

Iваріант

1. Загальна формула насичених вуглеводів…


(СпН2п+2)
2. Для 6асичених вуглеводів характерні реакції…


(Заміщення)
3. Під час спалювання пропану утворюється…
(Вуглекислий газ і вода)
4. Синонім словосполученням «насичені вуглеводні»…

(Алкани)
5. Який об’єм 2 моль метану?





(44, 8 л.)
6. Молекулярна формула метану 




(СН2)
7. Зв'язок який з’єднує центри атомів С-Н, С-С


(– зв'язок)
8. Валентність атома карбону в органічних сполуках…

(IV)
9. Гомологічна група це…






(СН2)
10. Гідратація це…






(Приєднання води)
11. Агрегатний стан бутану…





(Газ)
12. Гідрування це…






(Приєднання водню)
II варіант

1. Синонім словосполученням «гомологи етилену»…
(Алкени)
2. Яка будова молекули метану?



 (Тетраедрична)
3. Який об’єм 3 моль етану?





(67,2 л.)

4. Загальна формула гомологів етилену…


(СпН2)

5. Дегідратація це…(Відщеплення води)

6. Для насичених вуглеводнів характерні реакції…

(Приєднання)

7. Під час спалювання бутану утворюється…
(Вуглекислий газ і вода)

8. Агрегатний стан пропану…




(Газ)

9. Молекулярна формула етилену…



(С2Н4)
10. Найдовша безперервна послідовність
(Головний ланцюг)

атомів карбону

11. Дегідрування це…





(Відщеплення водню)

12. Кінцевий продукт реакції метану з хлором


(Тетрахлоретан)
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